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Was denken die Deutschen über das 
Bedingungslose Grundeinkommen?

Umfrageergebnisse von Juni 2016
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Auftraggeber: Mein Grundeinkommen e.V.
Markt- und Meinungsforschungsinstitut: YouGov GmbH Deutschland
Online-Umfrage: mit 2033 Personen
Befragungszeitraum: 18.05.2016 - 20.05.2016
Die Ergebnisse sind repräsentativ für die deutsche Bevölkerung ab 18 Jahren

Repräsentative Studie zum Thema 
Bedingungsloses Grundeinkommen (BGE) in Deutschland
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73% der Deutschen befürworten die Idee des BGE

4

6 %

21 %

44 %

29 %

73 %

Befürworte ich voll und ganz

Finde ich prinzipiell gut, 
aber ich habe noch offene Fragen

Lehne ich ab

Weiß nicht/ k.A.

}
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„Gäbe es ein bedingungsloses 
Grundeinkommen, würden die 
meisten Menschen nicht mehr 
arbeiten.“

50% der Deutschen befürchten, dass mit BGE die Mehrheit 
der Deutschen nicht mehr arbeiten geht …

Gespaltenes Deutschland

6 %

44 % 50 %
Stimme zu

Stimme nicht zu

Weiß nicht/ k.A.

Wie stehen Sie zu dieser Aussage:
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Ja, auf jeden Fall. Ich würde 
genauso weiter arbeiten wie bisher.

Prinzipiell ja, allerdings unter 
anderen Arbeitsbedingungen

Ich würde nicht mehr arbeiten gehen

Ich würde weiterhin nicht 
arbeiten gehen

Weiß nicht/ k.A.

… dabei sagen 82% der 
Deutschen, sie selbst würden 

mit BGE weiterhin arbeiten gehen.

Arbeit und Grundeinkommen

82 %

7 %3 %

8 %

33 %
49 %

}
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An meiner derzeitigen Arbeits- 
situation nichts verändern

Selbstbestimmter Entscheidungen treffen

Mehr Familienzeit/ Familiengründung

Eine ähnliche Tätigkeit unter bes- 
seren Arbeitsbedingungen suchen

In Weiterbildung investieren

Mich berufliche neu orientieren

(Mehr) berufliche Selbstständigkeit wagen

Mich (stärker) gesellschaftlich engagieren

Erstmal ausspannen und  
die Seele baumeln lassen

Weiß nicht/ keine Angabe 8%

11%

16%

17%

17%

19%

20%

25%

26%

31%

Zukunftspläne: Mit Grundeinkommen würde ich…
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• Großes Interesse an einer öffentlichen Auseinandersetzung mit dem BGE  
Drei Viertel der Deutschen befürworten die Idee des bedingungslosen 
Grundeinkommens. Davon geben 44% an, noch offene Fragen zu haben.
• Unsicherheit bezüglich der Auswirkungen auf den Arbeitsmarkt 

50% befürchten, dass die Mehrheit der Deutschen mit einem BGE nicht mehr 
arbeiten würde.
• Deutsche wollen weiterhin arbeiten gehen  

Tatsächlich planen nur 8% keiner Erwerbsarbeit nachzugehen.
• BGE wird als Produktivitätsanstoß gesehen 

Die Deutschen erhoffen sich von einem BGE mehr Raum für 
Selbstbestimmung, Familie und berufliches Vorankommen. Nur 11% würden 
sich erstmal eine Auszeit nehmen.
• BGE ist ein Thema für die gesamte Gesellschaft 

Geschlecht, Alter, Bildungsgrad, parteipolitische Präferenzen und Einkommen 
der Befragten hatten keinen entscheidenen Einfluss auf ihre Einstellung zum 
BGE.

Zusammenfassung
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Vielen Dank für 
Ihre Aufmerksamkeit

twitter.com/meinbgefacebook.com/MeinGrundeinkommen

Maheba Goedeke Tort
Kommunikationswissenschaftlerin (M.A.)

maheba@mein-grundeinkommen.de

Gerne stellen wir Ihnen den Original-Datensatz zur Verfügung.
Dazu kontaktieren Sie bitte:

Hinweis: Die verwendeten Daten beruhen auf einer Online-Umfrage der YouGov Deutschland GmbH, an 
der 2033 Personen zwischen dem 18.05.2016 und 20.05.2016 teilnahmen. Die Ergebnisse wurden 

gewichtet und sind repräsentativ für die deutsche Bevölkerung ab 18 Jahren.


